Урок мужества «Меч победы ковал Сталинград»

Нам в эти дни еще дороже стала

святая Сталинградская земля.

(М. Агашина)

Введение 

Слово «Сталинград» вошло в словарный фонд всех языков мира и с той поры напоминает о битве, которая по размаху, напряжению и последствиям превзошла все вооруженные столкновения прошлых времен.


Город на Волге долгое время был центром ожесточенных и кровопролитных боев, здесь неумолимо дни и ночи гремели взрывы бомб и снарядов, дымились развалины зданий, плавился асфальт площадей и улиц, бушевал огонь на самой реке, покрытой нефтью, хлынувшей из разрушенных хранилищ.


Звучит песня из кинофильма «Белорусский вокзал» (музыка М. Фрадкина, слова Р. Рождественского)


Да. За ценой не стояли, бились насмерть наши воины. А переломным моментом войны стала, всем вам известно, именно Сталинградская битва.


Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявили личный и массивный героизм, который приводил врага в замешательство. Немцам были не понятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха.


Что руководило их поступками? Любовь к Родине? Стремление к светлому будущему? Чувство долга?


«Выстоять и победить!» - эта лаконичная заповедь прочно, как нерушимая клятва, вошла в сознание защитников волжской твердыни. Каждый из них отчетливо знал, что именно здесь, на берегах Волги, решался исход не только Отечественной, но и всей мировой войны.
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Советские воины сдержали клятву. Они увенчали Сталинградскую битву своей блистательной победой.
Актуальность: Патриот – это человек, который любит свою Родину. Человек, у которого есть прошлое – это память о тех, кто погиб, защищая Родину. Память связывает поколения. Это духовный мост через годы, десятилетия. И силу свою, и храбрость, и красоту, и мужество – весь дух свой человеку помогает обрести священную память о защитниках родной земли.

Проводя это мероприятие, дети обязаны помнить о своих родных и близких, о тех людях, которые перенесли на своих плечах весь ужас войны.

Помните, чтобы нести их в воспоминаниях дальше, до внуков и правнуков.

Испытало нас время свинцом и огнем.

Стали нервы железу под стать.

Победим. И вернемся

И радость вернем

И сумеем за все наверстать. 

( А. Суриков)
Цели:

 - воспитывать чувства патриотизма, гордость за свою страну;

- расширять знания учащихся о героической истории нашего народа, его боевых трагедиях;

- полнее раскрыть исторической значение победы над фашистами;

- готовить учащихся к защите Родины.
Задачи: 
- совершенствовать формы краеведческой работы с детьми;

- окружать вниманием ветеранов войны и тыла;

- заботиться о памятниках, погибших на полях сражений и местах их захоронения;

- углубить представления учащихся о Сталинградской битве и героизме защитников города.

Оформление кабинета: видеофильм «Сталинградская битва»; портреты командующих этого сражения, репродукции произведений о событиях  Сталинградской битвы, наглядный материал из школьного музея, карта Сталинградской битвы, листовки, газеты военных лет, карточки с заданиями на интеллектуальную игру.
Музыкальное сопровождение: Б. Окуджава «Нам нужна одна победа», «День Победы» (сл. В. Харитонова, муз. Д. Тухманова), «Синий платочек» Ш.Гольда, «Последний бой» М. Ножкина, «В землянке» (муз. К. Листова, сл. А. Сурикова), «Песня защитников Москвы» (муз. Б. Мокроусова, сл. А.Сурикова).
Целевая аудитория: учащиеся 10-х и 11-х классов.
Приглашенные гости: ветераны войны и тыла.

ГОРОД – ГЕРОЙ ВОЛГОГРАД
Указ

Президиума Верховного Совета СССР 

О вручении городу-герою Волгограду ордена Ленина и медали «Золотая звезда»

За выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися города Волгограда в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменовании 20-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг вручить городу-герою Волгограду орден ЛЕНИНА и медаль «Золотая звезда»

Ход урока мужества
2 февраля 1943 года. Завершился переломный момент в ходе операции фашистов под Сталинградом. 

Сталинград  выстоял. Враг на этом направлении был разгромлен.
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Педагог: Мы многим обязаны нашим ветеранам.

И сегодня у нас в гостях ветеран Великой Отечественной войны, участник Сталинградской битвы. (Название фамилии, имя, отчества)

Поприветствуем его и благодарностью выслушаем всё, о чём он нам расскажет (рассказ сопровождается видеофильмом о Сталинграде)
Обращение Сталинградского городского комитета обороны к жителям города:
«Дорогие товарищи! Родные сталинградцы! Остервенелые банды врага подкатились к стенам нашего родного города. Кровавые гитлеровцы рвутся в солнечный Сталинград к великой русской реке – Волге. Воины Красной Армии самоотверженно защищают Сталинград.

Товарищи сталинградцы!

Не отдадим родного города, родного дома, родной семьи. Покараем все улицы города непроходимыми баррикадами. Сделаем каждый дом, каждый квартал, каждую улицу неприступной крепостью».
Ведущий: Более 20 миллионов жизней унесла Великая Отечественная война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм.
 Звучит отрывок песни Б. Окуджавы «Нам нужна одна победа».
Здесь птицы не поют,

Деревья не растут,

И только мы плечом к плечу

Врастаем в землю тут.

Горит и кружится планета,

                                               Над нашей Родиною дым,

И, значит, нам нужна одна победа,

Одна на всех – мы за ценой не постоим!

1943 год. Из сообщения Совинформ бюро:

«Сегодня, 2 февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск в районе Сталинграда. Наши войска сломали сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда. 2 февраля 1943 года историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск».
Имена героев, которые положили свои жизни за «Правое дело»:

Снайпер Петр Гончаров – уничтожил 445 фашистов.
Максим Пассер – 272 фашиста.
Илья Воронов – 500 фашистов.
Анатолий Чехов, защищая дом Павлова, уничтожил 250 фашистов.
Пётр Панин произвёл 114 боевых вылетов.
Иван Мещереков – командир эскадрильи, шестого авиационного полка. Эскадрилия сделала 1555 вылетов, приняла 304 воздушных боя. Уничтожила 56 вражеских самолётов.

Медицинские сестры.

Ведущий: Особо хочется сказать о медицинских сестрах. Это были большей частью девушки 18-20 лет, совсем юные, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти… Они, как могли, помогали бойцам, их с благодарностью звали сёстрами милосердия.
Ученики читают стихотворение И. Уткина «Сестра».
Когда, упав на поле боя,

И не в стихах, а наяву,

Я вдруг увидел над собою

Живого взгляда синеву,

Когда склонилась надо мною

Страданья моего сестра,

Боль сразу стала не такою:

Не так сильна, не так остра.

Меня как будто оросили

Живой и мертвою водой.

Как будто надо мной Россия

Склонилась русой головой.
Наташа Качуевская  вынесла с поля боя 79 солдат.
Зинаида Маресева вынесла с поля боя 83 солдат. 
Гуля Королёва вынесла с поля боя 100 раненных солдат.

Мамаев курган
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Мамаев курган – один из самых величественных монументов, воздвигнутых в честь героев войны и в память об их подвиге. На стенах Пантеона Славы имена более 7000 бойцов, погибших за Сталинград.

Почтить память погибших, возложить цветы к могилам и памятникам приезжают сюда люди со всех уголков нашей Родины.
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Ученики читают стихотворение В. Мавродиева «Мать».
Я как-то на кургане видел гостью:

Сняв с головы темнеющий платок, 

С бугра взяла она земли две горсти

И завязала землю в узелок.

Ей мальчик помогал, наверно, внук,

Когда она искала имя сына

В том списке долгом, небывало длинном.

И узелок вдруг выскользнул из рук…

Потом цветы на мрамор положила,

Ещё взглянула и ещё прочла,

Кулёк конфет мальчишкам раздала,

Стояла долго, голову склоняя, и к выходу, устояла, пошла. 
Ведущий: Героев наградили орденами, медалями, удостоили званий, в их честь назвали улицы, площади, корабли…Нужно ли это мертвым? Нет, нужно живым. Чтобы не забывали.

Звучит песня «На Мамаевом кургане тишина» - первый куплет (музыка А. Пахмутовой, слова В. Бокова).

Звучат голоса сердец из Книги памяти.

Чтецы выступают на фоне песни «На Мамаевом кургане тишина».
Чтец 1. «Отчизна! Я дрался за тебя, не зная страха. Если потребуется, меня увидишь снова в первых рядах бойцов». (Винокуров, Москва)
Чтец 2. «Я защищал тебя, Сталинград! Ты красив и молод теперь. Иди уверенно вперед!» (Пименов, Краснодар).
Чтец 3. «Я защищал тебя, Сталинград! Потерял ноги на Мамаевом кургане. Да здравствует мир!»
Чтец 4. «Скорбь велика! Нет слов и нет тех слез, которыми можно оплакать погибших. Живые! Помните о тех, кто дал нам будущее» (ученик 9-го класса, Коломна)
Чтец 5. «И будут люди долго, очень долго склоняться здесь у вечного огня» (В. Маркевич)

Ученик: В Сталинграде есть дом, получивший название дома Павлова. Многие сотни красноармейцев пали в боях, защищая его. Дом не сдался врагам, устоял, хоть и остались от него лишь обугленные стены. А домом Павлова его стали называть по фамилии сержанта Павлова, оборонявшего дом до конца. Этот дом и сейчас стоит на одной из улиц Волгограда (так теперь называется Сталинград). Его не стали восстанавливать. Он, как и в годы войны, зияет черными проемами окон, его стены изрешечены пулями, разрушены снарядами.


Этот дом хранит память о страшной войне!
Ученик: Есть на Волгоградской земле и Солдатское поле. Этот мемориал находится в 20 км от Волгограда. В поле – бронзовая фигура девочки с васильками в руке – олицетворение спасенного детства. У ее ног – солдатское письмо – треугольник. На нем выбит текст письма, которое 60 лет назад отправил дочери комиссар полка, майор Дмитрий Петраков.


«Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василек… Представь себе, идет бой, кругом рвутся вражеские снаряды,  кругом воронки, и здесь растет цветок…И вдруг очередной взрыв!.. Василек сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки…


Мила! Папа Дима будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вздоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком…»

Педагог : Идут годы, сменяются десятилетия. Но этому подвигу, подвигу народа в Великой Отечественной войне, суждено остаться в истории.


Наша победа не померкнет никогда. Все меньше остается ветеранов среди нас. Многие ушли, не ощутив заботы о себе. Окружим же заботой тех, кто еще с нами.


Ребята, давайте помнить всегда о тех, кто дал нам великий праздник – День Победы.

Неугасимая память поколений

И память тех, кого мы свято чтим

Давайте, люди, встанем на мгновенье

И в скорби постоим и помолчим.
Минута молчания
Сталинград – большой город, раскинувшийся на правом высоком берегу Волги. Теперь этот город называют Волгоградом. Волгоград – город-герой. 

Литература:
1. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Энциклопедия для школьников. – М.: ОЛМА – ПРЕСС, 2001 .

2. Великие битвы. – М.: Белфакс, 2000.

3. Митяев А.В. Рассказы о Великой Отечественной войне: книга для чтения. – М.: Дрофа - Плюс, 2005

4. Друнина Ю.В. Полынь: стихотворения и поэмы. – М.: Современник, 1989. – С.72.

5. Патриотическая идея накануне XXI века; прошлое, настоящее или будущее России: материалы конф. – Волгоград, 1999. 

6. Геллер Е. М. Мы памяти этой верны//Физическая культура в школе. - №5 – 1990.

7. Дорога Победы: стихи советских поэтов о Великой Отечественной войне/сост. Н. Старшинов, С. Музыченко. – М.: Советская Россия, 1980 

8. Морозов В.П. Исторический подвиг Сталинграда. 

ПРИЛОЖЕНИЕ
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Заключение

Интеллектуальная игра по истории Сталинградской битвы

Конкурс 1. У стен Сталинграда (события Сталинградской битвы).

(На столе лежат карточки с заданиями. На обдумывание ответа дается 2 минуты. Конкурс оценивается в 5 баллов при подробном ответе.)

1. Расскажите о главных моментах обороны наших войск с 12 июля до 13 сентября 1942г.

2. Расскажите, как наши войска отстаивали каждую пядь Сталинградской земли (с 13 сентября до 19 ноября 1942г.).

3. Расскажите, как началось и развивалось наступление наших войск (с 19 ноября до 8 декабря 1942 г.).

4. Расскажите об операции «Зимняя гроза» (12 декабря – 24 декабря 1942 г.).

5. Как проходила операция «Кольцо» (24 декабря – 2 февраля 1943 г.)?

6. Народное ополчение. Его роль в обороне Сталинграда.

(Подводятся итоги конкурса. Демонстрируются кадры видеофильма «Сталинградское сражение», свидетельствующие о важнейших событиях битвы и подтверждающие правильные ответы участников игры по заданиям конкурса 1.)
Конкурс 2. Портреты командующих.
 В. И. Сталин

 Генералиссимус 
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Г.К.Жуков

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза
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А.И. Еременко

Маршал Советского Союза

Главнокомандующий
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Ф. И. Толбухин

Главнокомандующий
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Конкурс 3.Блицкриг «Война… И враг под Сталинградом».
Вопросы к команде:

1.Кто командовал 6-ой немецкой армией? (Паулюс)

2.Кто командовал Сталинградским фронтом? (Еременко)

3.Как называлась наступательная операция наших войск? («Уран…»)

4.Сколько солдат и офицеров попали в Сталинградский котел?(300 000 солдат и офицеров)

5. Кто командовал прославленной Сибирской дивизией? (Гуртеев)

6. Когда началось контрнаступление советских войск?(19.11.42.)

7.Как использовали наши солдаты неприятельские мины? (Содержимое мин использовалось как топливо

8.Кто был начальником штаба 6 – армии Паулюса? (Генерал Шмидт.)

9.Кто командовал Донским фронтом? (Рокоссовский.)

10.Когда был создан  Сталинградский фронт?(12.07.42.)

11.Сколько немецких дивизий было уничтожено с 19 ноября по 2 февраля? (32 дивизии, 3 бригады, 16 дивизий потеряли 50 – 75% личного состава.)

     12.Кто командир легендарной 13–й гвардейской дивизии? ( Родимцев.)

     13.Когда закончился оборонный период Сталинградского сражения?(18 ноября.)

    14.Кто подписал условия о капитуляции с советской стороны? (Рокоссовский К.К., Воронов Н.Н.)
  15.Кто руководил операцией «Зимняя гроза»? (Манштейн.)

  16.Кто командовал 64-й армией? (Генерал Шумилов.)

   17.Когда началась Сталинградская битва?(17.07.42.)
   18.Сколько немецких дивизий попали в окружение 23 ноября?(22 дивизии, 160 частей.)

19.Какие армии входили в состав Сталинградского фронта?(62-я,63-я,64-я,21-я,28-я воздушная армии.)

 20.Какие армии входили 
 в состав Сталинградского фронта?(62, 63,64,21,28 воздушная армия)
